

文／林再添 攝影／林再添·鄭寶珠

# 泰雅族碧候村的故事



中度颱風敏督利貼著東海岸輕輕劃過台灣島，詭異的「風颱尾」風裙輕擺，竟引來不可思議的超強西南氣流和水氣，在南投、阿里山山區及南部地區，下了1600多公厘的豪大雨，這場不可逆轉的災變，把一整年的雨水集中在2天中全部傾盆注入中南部山區，山洪引爆土石流，不但造成20多年來最慘重的「72大水災」，也意外引爆原住民「出草」的政治風暴；「土石流」將成為未來全體國民心中永遠的痛，而「出草」風暴的善後及災區重建工作，正嚴厲考驗國人的智慧。

72水災後曾深入大甲河流域探勘的台大地質系陳宏宇教授指出：目前山頂或山腰處的土石持續崩裂，並發現新的裂面，只要再下雨或地震，恐會再度造成土石崩落。

據早期專家估算出，高山茶農（或菜農）每淨賺一塊錢，台灣社會就得付出37-44元社會成本。到了921大地震以後，災害更嚴重，大概沒有哪位專家能把災難的社會成本估算得

精準。撇開大甲溪水力發電廠及中橫的整修工程不談，行政院游院長預估要耗費10年動用1000億元才能讓中部山區回復舊觀。如果把寶貴的社會資源投注在土石流持續肆虐地區（如神木村），不但全體國人有「異」見，就連老天爺也無法替代人類力挺排山倒海土石流的破壞威力。

難怪泰雅族的先人有先見之明，他們離開祖先的發源地——南投縣仁愛鄉發祥村，向北方大遷移，跨過中央山脈，到了大霸尖山就分別往不同地區遷徙，成就泰雅族人個個驍勇善戰，家大業大，成為台灣原住民十二族中生命力最強、分佈領域最廣闊的族群。以古鑑今，遷村移民之說，應是先民智慧的感召，不必凡事泛政治化。

## 老碧候vs.碧候村

向北方遷徙的泰雅族先人，不辭千辛萬苦分別在苗栗、桃園、台北等山區落籍，最





遠的一支族人則在宜蘭縣南澳鄉定居下來。位於宜蘭東南方的南澳鄉，東濱太平洋，西鄰大同鄉，南與花蓮縣秀林鄉相接，北面與蘇澳鎮、冬山鄉分界，是宜蘭縣內面積最大、人口密度最小的鄉鎮，距蘇澳約30多公里，蘇花公路成爲該鄉對外聯絡的唯一管道，總人口數約6000人，鄉民絕大部份爲泰雅族人。

南澳鄉轄內共有東岳、南澳、碧候、金岳、武塔、金洋及澳花等7個村。碧候村位於奇石嶙峋、景色優美的南澳北溪的沖積平原上。北界南澳村，南有金岳村爲鄰。

被當地人暱稱爲「碧候中央高速公路」的兩線道的公路，也是由南澳村進入碧候村的主要公路，驅車經過林務局「南澳原生植物園」後，不消5分鐘公路兩傍出現彩繪石墾，我們就正式進入純樸、寧靜的泰雅部落——碧候。

碧候社區的居民幾乎全部源自泰雅族老碧候 (piya-haw) 的移民後裔，至於老碧候在哪裡？那是一處非常遙遠的深山部落，以當地居民的腳程要走三天兩夜才能抵達。根據部落耆老的口述，泰雅族先人遷移到老碧候後，遭遇種種的災難，不得不再遷移到不同地區，大約在民國27年10月，他們的先人遷移到現在的碧候社區，另外的族人則遷移到花蓮卓溪鄉成爲mikasa (三民部落) cyocya族和新城鄉的truku族 (太魯閣族)。

老碧候泰雅族人，不辭艱辛，千里迢迢，翻山越嶺來到碧候社區後，剛遷入不到5年就碰到颱風侵襲，簡易房子被吹毀，造成族人慘重傷亡，不得不遷往別處，但禍不單行，一場洪水把部落淹沒，不得不再度被逼遷徙。後來族人商議決定，在日本人敗戰離台前夕，再度遷回現在的碧候社區。至於隔壁的武塔部落乃是舊武塔的移民後裔，他們也有類似的遷移故事。

象。當先遣探勘隊伍，在李謀臣社長帶領下，於5月中旬實地走訪之後，卻意外發現碧候村才是我們夢寐以求的世外桃源，也是我們戶外教學最理想的對象。

座落在南澳南溪的金岳及武塔部落，擁有好山好水的自然秀麗景觀，教會也能提供食宿服務，但因缺乏類似碧候村有心之士組成「社區發展協會」的協助，無法有效整合附近觀光資源，提供最佳的服務，因此碧候部落就成爲我們及行家們的最愛。由於該協會堅持人數管制，力求品質第一，所以直到6月5日才排到二天一夜的參觀檔期。

社區發展協會蔡世明總幹事，身材魁梧，待人熱情，其尊翁蔡成福先生，曾經在民國47年勇奪亞運金牌，楊傳廣遇到他還要尊稱學長呢。他今年70多歲，身體健康而且健談。

蔡總幹事爲我們安排二天一夜行程如下：參觀南澳原生植物園、朝陽古道生態之旅、南澳神祕海邊踏浪、南澳農場、泰雅風味晚餐、泰雅歌舞、傳統文化及歷史典故介紹、夜探「四區溫泉」(野溪泡澡)。第二天騎腳踏車及溯溪和烤肉……。

從我們多年來到原住民部落參訪的經驗，除了蘭嶼之外，大部份都在山林中打轉，唯獨南澳有山有海，我們盡情享受世外桃源的美景，神祕海邊踏浪，夜探野溪溫泉泡澡，品嚐風味極佳的泰雅風味餐。尤其南澳北溪有秀麗峽谷，巨石羅列、清潭飛瀑，映入眼底，直指人心，每一個景點，每一瞬間都是最佳的視覺享受，還有鮮爲人知的「朝陽生態步道」，係國家級的十大步道之一，不但動植物生態豐富，更可臨風御虛、飽覽山海勝景。

碧候村泰雅族同胞深知天道不可違，他們多次遷徙就是爲後代子孫找到一處安身立命的世外桃源。在地震颱風頻仍的宜蘭山區，他們不敢嘗試「農業上山」，紛紛廢除山坡上的生薑園，改種樹木以涵養地下水源。所以幾次颱風豪雨，他們都能安然渡過。碧候泰雅先人血淚及寶貴的經驗分享，對於中部山區同胞及政府當局也許是個啓示。



## 碧候心·泰雅情

「新莊社區大學原住民之友社」定期舉辦原住民部落參訪學習之旅，從網路下載的資料顯示，南澳鄉的金岳及武塔部落很適合作爲社團活動及參訪學習的對

